

## Загадка современности



Несмотря на уверения о вечно бушующих волнах, на фото Адово озеро чаще всего спокойно.

Ия Радостева

Об Адовом озере, что находится в Гайнском районе, наверное, слышали все, кто живет в Коми-Пермяцком округе. Оно самое большое на нашей территории. Вот еще дополнения к этой характеристике - яйцообразной формы с низкими топкими берегами. Площадь водной поверхности составляет 370 га. Глубина достигает 6 метров. Вода светлая, словно родниковая. Вокруг озера мелкий сосновый лес, в котором много боровой дичи. Легенды говорят, что озеро сотворила нечистая сила. Поэтому и нет к нему подступа - со всех сторон болота и только на западном берегу есть небольшой кусок твердого берега. Считается, что озеро никогда не бывает спокойным - днём и ночью бушуют на нём волны, а посередине такой водоворот, что если подплыть к нему на лодке, вмиг утает.

Есть и другая легенда. В старину узнали какие-то люди, что в лесу есть большое озеро, на дне которого лежит бочка с золотом. У многих тогда глаза разгорелись на такое богатство, да не каждому было по силам приняться за дело. На маленькой лодке - долбленке не выйдешь - сразу перевернет, а построить большую лодку по силам только богатому купцу или торговцу. Съехались богатеи к озеру, нагнали людей ладьи строить. За одну ночь построили десятка два лодок. Рано утром выплыли на них купцы на середину озера. Стали они спорить, кому первому сеть закидывать. Один кричит: «Я первый прибежал к озеру». Другой ему в ответ: «Я богаче тебя, мне первому счастье пытаться». А третий просто ругается: «Отойдите, а то веслом стукну!» Слово за слово и началась драка. Вцепились богатеи

друг другу в волосы, свалились в воду и утонули. «Черт их к себе в ад утащил» - сказали люди, и с тех пор озеро стало называться Адовым.

Но вряд ли кто-то сейчас может сказать со всей определенностью, почему его так назвали. Может быть, разгадка кроется в том, что в мае в течение двух дней здесь всегда происходит шторм, поднимаются высокие волны и раздаются стоны? Якобы это голоса язычников, не захотевших принять христианскую веру и сброшенных в озеро. Ещё одна зловещая особенность - этот водоем имеет форму человеческого лица. Кто же такое мог сотворить, как не дьявол? Ну и для полной достоверности еще одна версия. Ученые лингвисты объясняют: название озера произошло от слова «вад», что в общекومی языке означает водоем, имеющий округлую форму.

Словом, это озеро не похоже на другие озера, и, может быть, поэтому манит к себе всех, кто о нем что-нибудь знает, но далеко не каждому удается найти сюда дорогу. Галина Сушкова, с которой мы вас познакомим в конце апреля, бывала здесь, и подтверждает, что озеро таит в себе немало таинственного и загадочного.

- Попасты сюда действительно не просто. Адово окружено болотами, и лишь в одном месте к озеру подходит бор, там мы купались. Ощущение странное, как будто стою в воронке, и что-то меня поднимает, а на самом деле я опускалась, хотя дно было песчаным, ровным. Или, например, вижу шишку, кажется, близко, тяну руку, чтоб достать, а дотянуться не могу. Возможно, какое-то оптическое преломление. И, видимо, древние путешественники это тоже замечали. Значит, странности-

то есть.

А я расскажу об одном случае, который связан с нашей семьей. Мой дедушка Анисимов Егор Николаевич (кстати, имел медаль за охрану царских лесов) долгое время был главным лесничим. После войны в наших местах вели изыскания ленинградские геофизики. Полгода жили они в нашей деревне. Дедушка их водил везде. Начальник экспедиции Иван Николаевич с красивой девушкой Тасей даже квартировали в доме моего дедушки, где подрастала я. Позже узнала, что геофизики обнаружили: в воде Адова озера много серебра, получается - серебряное озеро. Поэтому все болезнетворные микроорганизмы там погибают, так как серебро убивает микробов, но в то же время в одной части озера водятся очень большие щуки. Помимо серебра у нас есть золото, платина, алмазы - все это обнаружили ленинградские геофизики, даже нефть они нашли. Но в Адовом озере погибло 9 человек из этой экспедиции. Случилось это после того, как они решили заняться более углубленными исследованиями, и пошли туда во второй раз. Погибли по неизвестной причине, даже тел их не обнаружили. Мой дедушка, который был проводником этой экспедиции, сильно больной, каким-то образом сумел вернуться домой и через некоторое время умер. О происшедшем он не сказал ни слова. Меня очень удивили разногласия в акте о смерти моего дедушки (он хранится у меня), где написано, что он умер от туберкулеза, и словами моей матери и бабушки о том, что он простудился и умер от воспаления легких. Увезти в Гайны в райбольницу в конце ноября, когда это случилось, не было возможности. Мой дедушка был еще не старый, чуть за

60, он был абсолютно здоров. Я пыталась узнать об этом случае в поселении, в районном архиве, но нигде никаких данных об этом событии нет. Оставшаяся часть вернулась в Ленинград, и после этого никто Адово озеро не изучал. Но желающих узнать тайны озера хватает. Мартюшев Сергей Васильевич, народный целитель, турист-экстремал, живет в Перми, хотел приехать в наш поселок, чтобы вести съемки Адова озера именно в мае, когда происходит шторм, но что-то у него не получилось. Зато Сергей Минаев (когда-то он рос и учился в п. Сейва, а сейчас живет недалеко от Белогорского монастыря), который очень любит это озеро, однажды забрался в резиновую лодку с мотором и катался по Адову озеру. В то время, как многие местные жители хотят попасть на это озеро и не могут. Я знаю человека, который 15 лет собирает все публикации, связанные с этим озером, мечтает заняться подводными исследованиями, но какая-то сила не дает ему туда попасть. Да даже наш главный лесничий, а теперь глава поселения Василий Геннадьевич Дробыш, тоже решил посмотреть на озеро, три дня его искал, не нашел, заблудился и вышел за 50 км. в п. Серебрянка.

Один из моих знакомых сказал, что известный путешественник Жак Ив Кусто - исследователь океанских глубин - всю жизнь мечтал побывать и исследовать Адово озеро, находящееся в такой глухомани. Туда ходили еще древние путешественники, торговцы, в годы гражданской войны недалеко от Адова проходили страшнейшие бои Красной Армии и армии адмирала Колчака. Здесь началось отступление белых, закончившееся трагедией для адмирала и царской армии. Но это тема другого рассказа.

А об Адовом каких только легенд не ходит. В Интернете можно узнать, что там двойное дно, что оно бездонное, что там живет чудовище, типа Лох-Несского, и т. подобное. День ото дня, год от года озеро Адово обрастает новыми тайнами и легендами. Однако все они сводятся к одному - неизвестному существу, обитающему в недрах озера Адово, по своему виду напоминающему огромных размеров рептилию или дракона. Как-то летом научно-исследовательское объединение «Космопоиск» совместно с газетой «Караван» выезжало в Гайнский район, на озеро Адово, где, по неохотливым рас-

сказам местных жителей, обитает неизвестное науке существо. В отчете написано: «Не удалось ни доказать, ни опровергнуть существование «Пермской Несси», однако рассказы и свидетельства очевидцев позволяют строить теории и... готовиться к новой экспедиции. Рассказы о непонятном существе, проживающем в Адово, начались почти с середины прошлого века, когда по ночам на мелководье кто-то начинал плескаться, а при попытке приблизиться и рассмотреть - уходил в озеро. По словам старожилов, время от времени в озере по необъяснимой причине пропадает рыба, словно кто-то поел всю; мальков у берега много, а вот крупной рыбы не видно. Водоплавающие птицы, а на Адовом гнездится единственная в Пермском крае колония лебедей-кликун, а также гуси и утки, чувствуя опасность, редко садятся на поверхность воды в центре озера. Собаки охотников, заблудившись в окрестностях озера, обычно пропадали бесследно, становясь, видимо, добычей этого существа. Приписывают ему и несколько опрокинутых лодок с рыбаками, которые «Несси» перевернул, всплывая на поверхность. К сожалению, в эти моменты сидевшим в лодках было не до фотоаппаратов и камер, а жаль, быть может, одна - единственная фотография развеяла бы сомнения скептиков и доказала, что не только в водоемах далекой Шотландии могут обитать существа из легенд, и наш край ничем не хуже. Впрочем, местные жители и так верят, иначе, зачем бы им каждую зиму пробивать на озере метровые лунки и бросать туда хлеб и остатки пищи?»

А вот как описали свои впечатления участники внедорожной ассоциации «Запад», совершившие путешествие в 2010 году.

- Бездорожье преодолевали весь вечер и почти всю ночь, к озеру вышли в три часа утра, поставили палатки и «отрубались», изможденные и вымотанные. Утром стали осматриваться, рыбачить на озере. Но никакой живности, рыбка не всплеснется, водомерка не пробежит, чайка не пролетит и не прокричит. Вокруг озера болота, на них очень много клюквы - рай для глухарей, однако - ничего. Тишина и мрак...

В общем, Адово - это загадка современности, которая ждет своей разгадки.



Топкие болота окружают подступы к озеру.